

## ЛЕГЕНДА

### Знарок:

— Разновидностью рассказа является легенда. Вспомни, Максим, и вы, ребята, какую легенду читали в третьем классе. О чём она?

В легендах, как правило, рассказывается о событиях давно минувших дней. Они соединяют в себе правду и фантазию, в них есть вымысел, выдумка. Это роднит их со сказкой.

Содержание легенд может быть связано как с великими событиями, так и с повседневной жизнью. В легенде всегда присутствует фантастический, чародейный элемент.

### Бездонное богатство (Белорусская легенда)

Давным-давно в городе Турове жил князь Ярослав. Был он богатый и мудрый. Поэтому и людей вокруг себя собирал умных и толковых.

Выбрался однажды князь на охоту. Много за день настрелял всякой дичи. Хотел уже трубить сбор, как вдруг увидел огромного тура<sup>1</sup>. Погнался князь за ним. Несколько острых стрел вонзилось в мощное тело зверя, а он всё равно убежал от ловца.

Стал князь подгонять коня, чтобы догнать тура. А зверь вдруг резко остановился, повернулся и

---

<sup>1</sup> Тур — бык.

помчался навстречу охотнику. Конь с разбегу наскочил на тура и упал на землю, подмяв под себя ездока. Ещё мгновение — и князь распростился бы с жизнью. Спас его загонщик зверей — Ранцевич. Поблагодарил князь загонщика и приказал прийти за вознаграждением.

Когда Ранцевич пришёл, Ярослав поставил перед ним сундук с золотом и сказал:

— Вот видишь, сколько в нём золота... Но жизнь дороже всего на свете. Возьми себе это бездонное богатство.

Загонщик был мудрый. Взял он палку, разгрёб золото, постучал по дну сундука и сказал:

— Правда твоя, князь. Тут очень много золота. Но дно в нём можно достать. Значит, не бездонное твоё богатство. Да и золото больше нужно тебе, князю, чем мне, простому человеку. А я прошу у тебя дар, в котором действительно нет дна...

Задумался князь:

— Если даже я соберу всё своё богатство, ты всё равно достанешь в нём дно.

Засмеялся загонщик:

— Идём, князь, я покажу тебе бездонное богатство. Подошли они к полю. Взял загонщик меч и весь, до самой ручки, загнал в землю.

— Вот, князь, твоё богатство, в котором нет дна! Оно для пахаря дороже, чем всё золото на свете. Деньги могут украсть, а этот клад никто не украдёт.

Понравилась князю Ярославу мудрость Ранцевича.

— Твоя правда! — согласился он. — Твои потóмки до деся́того колéна<sup>1</sup> будут владеть этой землёй.

Вернулись Ярослав и Ранцевич в княжеский дом. Князь написал дáрственную гра́моту<sup>2</sup> загонщику Ранцевичу на землю возле деревни Велéмичи.

До сих пор в Мозырском районе, в Велемичах, живут люди с фамилией Ранцевич. Из поколения в поколение передают они дарственную грамоту и, показывая её людям, рассказывают легенду о своём мудром предке.



1. Как вы думаете, почему легенда имеет такое название?
2. Какой случай произошёл с князем Ярославом на охоте? Прочитайте описание этого эпизода в тексте.
3. Как князь решил отблагодарить загонщика? Подтвердите свой ответ словами из текста.
4. Что считали бездонным богатством князь Ярослав и загонщик Ранцевич?
5. Объясните смысл высказывания «Твои потомки до десятого колена будут владеть этой землёй».
6. Какое бездонное богатство выбрал загонщик? Найдите ответ в тексте легенды.
7. Какой подарок сделал князь Ранцевичу?
8. Придумайте легенде другое название, которое бы также отражало смысл текста.

---

<sup>1</sup> *Потóмки до деся́того колéна* — люди будущих поколений.

<sup>2</sup> *Дáрственная гра́мота* — документ о владении землёй.

9. О каком времени рассказывается в легенде: настоящем, давно минувшем, будущем? Найдите слова в тексте, которые на это указывают. Прочитайте.



Обсудите, как изменится текст, если пересказ вести от лица героя легенды — Ранцевича.



Подготовьте пересказ от лица загонщика Ранцевича.

## Нёман и Лоша

(Белорусская легенда)

О реке Нёман рассказывают так. Давно это было. Недалеко от деревни Заболотье на Узденщине из-под большого куста выбился родничок. Вода в нём была холодная как лёд и чистая как девичья слеза. Вода эта всё прибывала и прибывала, пока не побежала по двум ручейкам. Так вот и родились реки Нёман и Лоша.

Нёман был сильный, работающий, совестливый, честный, а Лоша — тихая, ленивая и хитроватая. Набравшись силы, Нёман сказал однажды Лоше:

— Раздолье мне надо, воли захотелось. Буду изо всех сил пробиваться к морю.

Ничего не ответила на это Лоша, только сама надумалась наперегонки бежать с Нёманом и первой выскочить к морю.

Назавтра, ещё з́атемно, она тихонько встала и пошла по низинам да по долинам к морю.

Проснулся Нёман, увидел, что Лоши нет, и бросился догонять, не разбирая дороги, напрямик.

До сей поры он так и летит, спешит к морю, могучий и широкий, а Лоша плывёт себе тихо, прячется и таится по кустам и низинам.



1. О чём рассказывает легенда?
2. Какой характер был у Нёмана, а какой — у Лоши? Найдите ответ в тексте.
3. Как характер рек сказался на их движении? Прочитайте глаголы, которые передают движение рек.
4. Найдите на карте Беларуси реку Нёман. Определите, в какое море впадает река.

### Вороны Ут-Рёста (Норвежская легенда)

Нередко случается, что рыбаки Северной Норвегии, вернувшись с промысла домой, находят то прилипшие к рулю хлебные колосья, то ячменные зёрна в желудке у выловленной рыбы. Это значит, что их лодки проходили мимо чудесных островов, о которых поётся в старых дедовских песнях. Солнце там светит ярче, луга там зеленее, поля плодороднее, а рыба в море никогда не переводится: сколько ни закидывай сеть, всегда полна́.

Но не всем дано увидеть прекрасные острова. Только чистому сердцем и смелому духом в недобрый час, когда яростные волны грозят гибелью, открываются эти таинственные земли. Счастлив тот, кто ступит на их приветливые берега: он спасён.

Предание гласит, что в море есть три сказочных острова. Один остров называется Сандфлес.

Он поднимается из морских глубин. Берега его богаты рыбой и дичью.

У другого острова нет названия. Его ровная поверхность находится под водой, и только тяжёлые, налитые колосья колыхаются над свинцовыми волнами.

Третий остров — самый большой. Называется он Ут-Рёст. Жители этой благодатной земли не знают нужды. По обширным зелёным пастбищам Ут-Рёста ходят тучные стада<sup>1</sup>. Поля золотятся ячменными колосьями. У причалов стоят суда с рыболовными снастями, всегда готовые выйти в плаванье.

Много лет тому назад жил недалеко от Рёста бедный рыбак, по имени Маттиас.

Детей у него был полон дом, а добра всего-навсего — лодка и две козы. Лодка была старая, не раз чиненная, а козы — тощие и облезлые. Кормились они рыбьими хвостами да жалкой травкой, которую им удавалось найти на прибрежных скалах.

Трудно жилось Маттиасу. Дети его частенько бегали голодные. Но он был не из тех, кто жалуется на судьбу и вешает голову, склоняясь перед неудачей.

— Ничего, нынче ветер встречный, завтра будет попутный, — любил приговаривать Маттиас, когда ему не везло. А не везло ему часто, гораздо чаще, чем везло.

И вот однажды вышел Маттиас в море на рыбную ловлю. Давно уже не было у него такого хорошего улова, как в этот раз. Одну за другой вытаскивал

---

<sup>1</sup> *Тучные стада* — упитанные стада.

он тяжёлые сети. Лодка его чуть ли не до половины была полна рыбой, и он уже радовался, подсчитывая, сколько муки и сала купит на деньги, вырученные от продажи рыбы.

Рыбак был так занят делом, что не заметил, как чёрная туча затянула небо. Вдруг стемнело, налетел ураган, и поднялась такая буря, какой Маттиас не видывал отроду.

Отяжелевшую от груза лодку так и бросало из стороны в сторону. В конце концов бедняге пришлось выбросить за борт весь улов, чтобы не пойти ко дну вместе со своим богатством. Несмотря на это, ему было нелегко удержаться на волне...

Время шло, а буря не утихала, и туман сгущался всё больше и больше. В какую сторону ни глядел Маттиас — земли нигде не было видно. Понял рыбак, что его несёт в открытое море.

Маттиас плыл и плыл, а куда — и сам не знал.



И вдруг среди грохота волн и воя ветра, где-то перед носом лодки, раздался хриплый крик ворона. Сердце у Маттиаса сжалось. «Это, верно, дух морской поёт мне погребальную песню, — подумал рыбак. — Видно, пришёл мой последний час...»

В мыслях своих он стал прощаться с женой и детьми и готовиться к смерти.

Карканье послышалось уже совсем рядом. Маттиас поднял голову. Перед самым бортом мелькнуло что-то чёрное, и он увидел на обломках мачты трёх огромных воронов.

В это время сильная волна подхватила его лодку и понесла дальше.

Маттиас уже не мог бороться с бурей. Ослабевшие руки не справлялись с рулём. От голода и жажды рыбак совсем обессилел. Он закрыл глаза и заснул, опустив голову на руль...

Очнулся Маттиас оттого, что ему почудилось, будто лодка его коснулась берега и тихо покачивается на волнах.

Маттиас вздрогнул и поднял голову. Тучи разошлись. Сквозь разрывы облаков проглядывало солнце и своими яркими лучами освещало прекрасную землю. Склоны холмов, покрытые бархатными лугами и золотыми колосьями, спускались к самому берегу. Горы до самых вершин были одеты в зелёный наряд.

Воздух был словно пропитан душистым запахом травы и цветов. Маттиас вдыхал его всей грудью, точно это был сладкий живительный напиток.

«Теперь я спасён, — подумал Маттиас. — Это Ут-Рёст!» Рыбак вытащил лодку на песок и пошёл по тропинке, которая едва заметной ниточкой тянулась через ячменное поле. С удивлением смотрел Маттиас по сторонам: никогда в жизни не видел он таких тяжёлых колосьев.

Тропинка привела его к низенькой землянке. Перед землянкой на почерневшей колоде сидел маленький старичок. Борода у него была такая большая, что свешивалась чуть не до самых колен.

— Добро пожаловать, Маттиас, к нам на Ут-Рёст, — сказал старичок.

— Пусть счастье никогда не покинет эту землю, отец, — сказал Маттиас. — Но разве ты меня знаешь?

— А как же мне тебя не знать? Конечно, знаю, — сказал старичок. — Может, погостишь у нас?

— С радостью, отец, — ответил Маттиас.

— И мы хорошему человеку всегда рады, — сказал старичок. — Скоро и сыновья мои вернутся. Да ты не видел ли их в море?

— Нет, отец, никого я в море не видел, кроме трёх воронов.

— Да ведь это мои сыновья и были, — сказал, посмеиваясь, старик. Он выколотил свою трубочку и встал. — Ну,ходи,ходи, добрый человек. Небось проголодался, пить-есть хочешь. — И он открыл перед Маттиасом дверь своей землянки.

Маттиас переступил порог да так и застыл на месте от удивления. В жизни своей не видел он сразу столько всякой еды...

Маттиас ел-пил сколько вздумается, и всё равно тарелка перед ним была будто нетронутая, а стакан — полным.

Сам старичок-хозяин ел немного, говорил и того меньше и всё на дверь поглядывал.

Вдруг снаружи захлопали сильные крылья и слышалось хрипное карканье.

Дверь с шумом отворилась, и в горницу вошли три рослых плечистых парня — один выше другого.

— Вот они, мои сыновья, — сказал старичок с гордостью.

Маттиасу стало не по себе, когда он увидел этих здоровенных молодцов. Маттиас поспешил встать из-за стола. Но братья снова усадили его вместе с собой.

Каждый из трёх братьев ел и пил за троих, а на столе ничего не убывало, словно никто не прикасался к еде-питью.

К концу ужина братья совсем подружились с Маттиасом. И когда они встали наконец из-за стола, старший сказал Маттиасу:

— Ну, приятель, ложись-ка спать. Завтра на рассвете мы выйдем на лов и тебя возьмём с собой. Не возвращаться же тебе домой с пустыми руками.

На другое утро, чуть свет, братья и Маттиас вышли в море. Едва лодка отчалила от берега, как поднялась страшная буря. Старший брат держал руль, средний — держал парус, а младший — сидел на носу. Маттиасу дали большой черпак, чтобы он вычерпывал воду. Ну и пришлось же ему поработать! Черпак так и мелькал

у него в руках. И если бы Маттиас не был весь мокрый от воды, он давно бы промок от пота.

Лодка неслась под всеми парусами, и братья даже не приспустили их. А когда воды в лодке набиралось очень уж много, братья ставили её так, чтобы она накренилась набок, и вода водопадом стекала с кормы.

Наконец буря утихла — так же внезапно, как началась. Братья достали свои рыболовные снасти и закинули в море. И Маттиас закинул свою сеть. Рыбы в этих местах водилось столько, что братья то и дело вытягивали полные сети, и только сеть Маттиаса как была, так и оставалась пустой.

— Что же это у тебя, приятель, дело не ладится? — сказал старший брат и переглянулся с младшим. — Ведь рыбы кругом довольно.

— Рыбы-то много, да удачи мало, — ответил Маттиас.

— Может, у тебя сеть негодная? — сказал средний брат. А младший прибавил:

— Возьми-ка вот эту! Она у нас запасная.

Маттиас закинул новую сеть, и не успела она погрузиться в море, как её уже надо было вытаскивать. За всю свою жизнь Маттиас не видел столько рыбы, сколько выловил теперь за один раз.

Когда лодка была полна рыбой до краёв, братья опять поставили парус и повернули лодку к берегам своего чудесного острова. Подул попутный ветер, и лодка скользила по волнам так же легко и быстро, как и тогда, когда она шла порожняком.

Вернувшись на берег, братья вместе с Маттиасом вычистили рыбу и развесили её сушиться и вялиться.

А на другой день снова вышли в море... И в какую бы сторону они ни плыли, ветер всегда был для них попутным, а рыба словно поджидала, когда они забросят свои сети.

Целую неделю прожил Маттиас на Ут-Рёсте и наконец стал собираться домой. Хозяева не удерживали его. Они отдали ему всю рыбу, которую наловили в тот день. Да сверх того подарили ему на прощание новый восьмивёсельный бот, мешок муки, целую штуку тонкой парусины, бочонок сала и ещё много всякого добра.

Маттиас не знал, как и благодарить старика и его сыновей.

— Век не забуду вас и вашу счастливую землю, — говорил он, кланяясь.

— А не забудешь, так милости просим к нам опять на ту весну, — сказал старичок. — Поедешь с нами рыбу продавать. К твоему приезду она как раз высушится.

— Да как же мне вас в другой раз найти? Нынче-то меня буря к вам забросила.

— А ты следуй за вороном, когда он прямо в открытое море летит, вот и найдёшь нас, — сказал старичок. — Ну, попутного тебе ветра! Прощай!

Не успел Маттиас отчалить, как Ут-Рёст скрылся в тумане. Кругом, куда ни посмотришь, без конца и без края простиралось море. Попутный ветер подхватил лодку Маттиаса и понёс к родным берегам.

Весь год прожил Маттиас дома без горя и забот.

А весной, чуть только миновали зимние бури, он снова снарядил свою лодку и вышел в море. Сразу же над его парусом закружился ворон. Ворон хрипло каркнул три раза и полетел, показывая Маттиасу путь к берегам Ут-Рёста... У причалов чудесного острова уже стоял наготове корабль.

Маттиас никогда не видел такого большого, богатого корабля. Хозяева Ут-Рёста погрузили на корабль рыбу своего улова, и теперь оставалось только снести в трюм долю Маттиаса. Когда трюм был набит доверху рыбой, корабль отчалил.

В Бёргене<sup>1</sup> Маттиас удачно продал свою рыбу и на вырученные деньги по совету старика купил двухмачтовое судно со всем рыболовным снаряжением.

— Ну, Маттиас, — сказал хозяин Ут-Рёста, прощаясь с ним, — пришло время нам расстаться. Ты нас больше не увидишь. Но пока сердце твоё бесстрашно, пока не знает оно жадности, мы будем стоять подле тебя у руля, своими плечами будем подпирать мачту во время бури, вместе с тобой будем закидывать сети. И счастье не покинет тебя!

Так оно с тех пор и пошло.

Какое бы дело ни начал Маттиас, удача ни разу не изменяла ему, а беда обходила его дом и корабль стороной...

Правда, никогда больше не довелось Маттиасу увидеть волшебный остров и его щедрых хозяев.

---

<sup>1</sup> *Бёрген* — крупный город в Норвегии.

Но каждый год, в тот самый день, когда буря принесла его к чудесным берегам Ут-Рёста, он убирал парусник разноцветными флагами и зажигал огни в честь невидимых друзей.



1. Какие герои, события легенды вам запомнились? Почему?
2. Каким людям открываются таинственные острова? Найдите абзац, где об этом говорится.
3. Про какое время рассказывается в легенде? Найдите слова в тексте, которые на это указывают. Прочитайте.
4. Подготовьтесь читать по ролям диалог Маттиаса и старика при первой их встрече. Какие черты характера героев проявились в разговоре?
5. Выберите из текста материал, который поможет вам рассказать о жизни Маттиаса до встречи с воронами Ут-Рёста. Составьте рассказ о Маттиасе по плану: кто он такой; где и с кем жил; как жил со своей семьёй.
6. Как и почему изменилась жизнь Маттиаса?
7. Подготовьте краткий пересказ легенды. Для этого разделите текст на четыре части. Озаглавьте их. Дополните заголовки плана двумя-тремя предложениями о самом главном.



Обсудите, что в этой легенде фантастическое, а что могло быть в реальной жизни.



Найдите в толковом словаре значение слов *бот*, *трюм* и *парусина*.



Как, по вашему мнению, могла бы выглядеть обложка книги «Вороны Ут-Рёста»?